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Zpravodaj obce Bohdalice-Pavlovice

Vážení spoluobčané!
V  době vydání tohoto zpravodaje 

snad už budeme mít za s  sebou všech-
na omezení související s  koronavirovou 
krizí a život v naší obci se bude navracel 
do obvyklých kolejí a  zvyklostí. Přesto, 
že doba pandemie omezila společenské 
dění a  vzájemné kontakty mezi námi, 
událo se, děje se a  bude se dít spousta 
věcí, o kterých bych vás rád informoval.

V článku pro minulý zpravodaj jsem se 
zmiňoval o největší probíhající akci, kterou 
je stavba splaškové kanalizace v  Bohda-
licích v tom smyslu, že ačkoliv stavba ka-
nalizace už běží, není ve vnitřní části obce 
zatím moc vidět. To už teď není tak úplně 
pravda, protože stavební práce se naplno 
rozběhly i v rámci intravilánu. A tak se mů-
žeme často potkat se stavebními mecha-
nismy na místních komunikacích a  před 
svými domy. Stavba s  sebou nese i  do-
pravní omezení na státních komunikacích, 
a  tak nějakou dobu bude nutné počítat 
s  komplikovanějším provozem. Omezení 
budou postupná tak, jak budou pokra-
čovat stavební práce. První je od začátku 
června v úseku od staré fary po odbočku 
do Chaloupek. Následovat pak bude úsek 
od staré fary po parkoviště u  bývalé re-
staurace. A budou ještě dvě, jedno u Stro-
jíren Bohdalic a druhé pak z úvozu na Koz-
lany po odbočku k  restauraci Chaloupka. 
A to už jsme v podzimním čase. Stavba má 
určený termín dokončení na červen 2021, 
ale podle postupu prací se dá reálně před-
pokládat, že to bude o něco dříve.

Předpokládám, že Vaši domácnost 
navštívili projektanti domovních přípo-

jek splaškové kanalizace kvůli zpracová-
ní dokumentace pro připojení k  páteřní 
síti. Podle dohody majitelů nemovitostí 
s projektantem pak stavba dostává pod-
klady pro realizaci odbočení k  napojení 
až po zakončení revizní šachtou. Na tuto 
se pak budou připojovat domovní přípoj-
ky. A pokud vše půjde podle předpokla-
dů, mohlo by být možné začít se připojo-
vat už někdy v  průběhu podzimu. Obec 
tuto informaci zveřejní po zkontrolování 
funkčnosti páteřní stokové sítě.

Opravy místních a  účelových komu-
nikací se plánují na jaro příštího roku. Ko-
munikace nejsou samozřejmě jen silnice, 
ale i  chodníky. Na rekonstrukci chodníků 
jsme požádali o dotaci. Jedná se o části od 
obchodu po Kubíkovo, dále pak od bývalé 
restaurace U Václava po odbočení do Cha-
loupek a  také ze stejného místa směrem 
ke Strojírnám Bohdalice. Podle výsledku 
žádosti v  případě přiznání dotace mů-
žou proběhnout opravy na všech třech 
úsecích. Pokud dotaci neobdržíme, bude 
zřejmě nutno postupovat po jednotlivých 
etapách. Tolik k aktuálně největší akci.

Současně ale probíhaly a  probíhají 
další stavební akce podle plánu, a hlavně 
získaných dotací.

V  měsíci květnu byla s  předstihem 
dokončena stavba víceúčelového hřiš-
tě s  umělým povrchem vedle tělocvičny 
u  základní školy. Hřiště bude využívat 
hlavně škola, ale bude sloužit i  spolkům 
a  občanské veřejnosti. Aktuálně se zpra-
covává rozvrh využití a  řešíme otázku 
správcovství, tedy osoby, která bude mít 
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na starosti provoz mimo chod školy, do-
hled nad dodržováním provozního řádu 
a  evidenci uživatelů. To vše by mělo být 
vyřešeno do prázdnin.

Další akci, která se již chýlí ke svému 
konci a předpokládám, že v době vydání 
tohoto čísla zpravodaje už bude dílo pře-
dáno, je dílčí oprava budovy bývalé školy 
v  Pavlovicích. Proběhla zde oprava stře-
chy s  výměnou krytiny, úprava půdy se 
zateplením a pokrytím plochy pro pohyb 
osob palubkami, a výměna okenních vý-
plní. Budova tak získal nový vzhled, když 
hlavně výměnnou oken jsme se snažili 
přiblížit původní historické podobě.

V souvislosti s budovou bylo také po-
žádáno na Jihomoravském kraji o dotaci 
na stavbu přístřešku okolo štítu z  hor-
ní strany, který by kryl případný parket, 
a  zadní traktu ve dvoře. Osud dotace je 
však i  vzhledem k  předpokládanému 
výpadku fi nancování krajů a obcí nejistý 
a zatím žádné závazné stanovisko nemá-
me, i když o dotacích mělo být rozhodnu-
to do konce dubna. Takže na výsledek si 
budeme muset ještě počkat.

Další dotační akcí je přestavba budo-
vy bývalé pošty na dotované sociální by-
dlení. Stavební práce průběžně pokračují 
hlavně v interiéru budovy, kde se upravu-
jí podlahy půdy a provádějí se zpevňují-
cí opatření ke statice střešní konstrukce, 
zateplení podlah a  tak dále. V  prvním 
podlaží se provádí vybourávání příček, 
podlah a stavba nových podle projektové 
dokumentace. Současně probíhají i práce 
v přízemí, které svým charakterem je op-
timální nebo nutné provést v návaznosti 
na úpravy v horních patrech. Dokončení 

této stavby a její kolaudace je plánována 
na první polovinu příštího roku.

V plánu je i pokračování prací na vý-
měně oken o  opravě fasády další části 
budovy základní školy. Tentokrát by to 
měla být pravá část od auly pří pohledu 
z parku a měla by začít v druhé polovině 
prázdnin. Dokončení této etapy by se 
mělo stihnout do konce října letošního 
roku.

Drobné opravy při výměně oken 
a  vstupních dveří budou realizovány 
v  době přerušení provozu, to znamená 
v srpnu, i na vstupu do školky.

Z  ministerstva průmyslu a  obchodu 
(MPO) jsme dostali dotaci na výměnu 
osvětlovacích těles v  místních částech 
Pavlovice a Manerov. Proběhlo řádné vý-
běrové řízení a  jeho vítěz fi rma ECOLED 
veřejné osvětlení s.r.o. by měla výměnu 
realizovat do konce prázdnin.

Z tohoto zdroje bychom chtěli čerpat 
i na výměnu osvětlení v Bohdalicích. Mělo 
by jít o  druhou etapu, která už bude fi -
nančně náročnější, protože se jedná o vět-
ší počet světel, a hlavně zde musí být také 
nově instalovány sloupy pro osvětlení.

To má návaznost na další stavbu, kte-
rou plánuje tentokrát E.ON Distribuce. Má 
totiž v plánu vyměnit staré lankové vede-
ní na betonových stožárech od křižovat-
ky na Kučerov po pravé straně jízdy na 
Vyškov až po Strojírny Bohdalice. V  pro-
jektu by mělo být na obec pamatováno 
s  uložením kabelu pro veřejné osvětle-
ní. Stavební povolení bude obsahovat 
i povolení pro stavbu nového veřejného 
osvětlení a  současně budou prováděny 
i  výkopové práce. Někteří z  Vás budou 
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účastníky stavebního řízení, protože stav-
bou bude dotčen jejich pozemek nebo 
nemovitost a  bude potřeba udělit sou-
hlas. Výsledkem celé akce by měla být 
eliminace častých poruch a výpadků do-
dávky elektřiny při silných větrech nebo 
bouřkách a výrazné zkvalitnění osvětlení.

Z  předešlých řádků je podle mého 
soudu docela patrné, že rozdělaných věcí 
a plánů je pro tento rok dost a to jsem ne-
zmiňoval drobnější záležitosti.

Z  celkové aktuální situace v  našem 
státě je asi všem zřejmé, že po neustálém 
růstu ekonomiky a  dobrých hospodář-
ských výsledcích, nás čekají časy, doufám, 
že jen na krátkou dobu, poněkud chudší. 
Dojde zřejmě k  dílčímu výpadku příjmů 
obce, ale nemyslím, že by to mělo mít fa-
tální důsledky pro rozvoj obce. Asi nebu-
de možné hned realizovat všechny zámě-
ry, ale s tím se budeme potýkat všichni.

O  rozvoj obce však nemám obavu. 
Začínají se realizovat stavby rodinných 
domů na Gůrce, kterých tam má develo-
per celkem osmnáct a všechny jsou podle 
dostupných informací buď už prodány 
nebo rezervovány. Také obec realizovala 
prodej parcel pro stavbu domků v  Pavlo-
vicích naproti chatové oblasti, kde je cel-
kem plánována výstavba až deseti dom-
ků. A  výhledově se zastupitelstvo zabývá 
možností využití pozemků pod seniorský-
mi byty v Bohdalicích, kde platný územní 
plán výstavbu umožňuje a podle prvního 
geodetické návrhu by tu mohlo vznik-
nout asi osm parcel pro stavbu. Jsou zde 
dobré podmínky pro zasíťování pozemků 
což v konečném důsledku znamená lepší 
prodejní cenu. Možný příjem z  prodeje 

pozemků by mohl nahradit očekávaný vý-
padek zaručených příjmů ze státního roz-
počtu.

Nárůst výstavby sebou nese samo-
zřejmě i  další důsledky. Podle struktury 
nových občanů bude zřejmě nutné řešit 
kapacitu školky jako předškolního zaříze-
ní, kde už nyní jsme na horní hranici ka-
pacity i s využitím možných výjimek. A to 
jsme ještě spádový školní obvod pro Koz-
lany a Bohaté Málkovice. A také Kozlany 
mají záměr připravit další stavební parce-
ly. To je ale úkol na delší časové období. 
Příští rok bude zřejmě ve znamení do-
končení akcí z  tohoto roku, pokračování 
či dodělání oprav budov a zařízení v ma-
jetku obce a příprav podkladů, projekto-
vé dokumentace a  dalších potřebných 
záležitostí pro podávání žádostí o dotace, 
nebo realizace záměrů z vlastních zdrojů. 
Jako zastupitelstvo rádi přijmeme i pod-
něty a  připomínky z  řad občanů, které 
budou realistické a reálné. 

V  době letního vydání zpravodaje 
vždycky upozorňuji na dobu prázdnin 
a  dovolených. Letos ale asi nebude úpl-
ně standardní průběh tohoto období, 
protože doba tomu nepřeje. Možná jen 
děti budou mít přechod do prázdnin jed-
nodušší, protože do nich nepůjdou z pl-
ného školního nasazení. A my dospělí se 
budeme muset přizpůsobit možnostem 
a aktuálnímu stavu.

Ale i  tak bych vám všem rád popřál 
co nejpohodovější prožití léta bez obav 
z virů a starosti o své a zdraví svých blíz-
kých.

Mějte se hezky.
Vlastimil Rožnovský-starosta obce
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ZŠ a MŠ Bohdalice
MŠ Bohdalice, školka plná poznání!

Po podzimu plném barev a  obje-
vování krás přírody kolem nás nastal 
v  MŠ Bohdalice advent plný očekávání 
a  poznávání vánočních tradic a  zvyků. 
Když Paní Zima se svými pomocníčky 
přinesla vánoční čas, připravili jsme si 
pro naše blízké besídku, která ve škol-
ce vykouzlila zimní atmosféru. Besídka 
s  sebou nesla poselství, že by o Váno-
cích neměl být nikdo sám. Na konci 

adventu se naše děti dočkaly krásného 
stromečku, pod který jim Ježíšek nadě-
lil spoustu nových hraček a  pomůcek 
do školky. Po vánočních prázdninách 
jsme si užívali zimní radovánky. Ve škol-
ce jsme uspořádali „Sněhulákový den“, 
kde děti v  maskách sněhuláčků plnily 
soutěže a úkoly.
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Ani v únoru jsme se v naší školce ne-
nudili! Ve třídě mladších dětí jsme obje-
vovali tajuplné vesmírné dálky, zatímco 
ve třídě starších dětí jsme poznávali naši 
planetu Zemi a její jednotlivé kontinenty. 
K většímu bádání nám posloužila návště-
va sférického kina, které dětem umožnilo 
nahlédnout nejen do vesmíru, ale také 
na severní a jižní pól. V měsíci lásky jsme 
také oslavili svátek svatého Valentýna 
tím, že jsme vyráběli přáníčka pro naše 
milé a  užili si spoustu legrace v  zábav-
ném foto koutku.
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Také měsíc březen přinesl naději na 
spoustu nového poznávání a společných 
akcí. Nejstarší děti nás reprezentovaly 
v  soutěži Domestos: „Lovci bakterií“, kde 
vyhrály sadu čistících prostředků pro naši 
školku. V  rámci projektu „Řemesla“ nás 
navštívila paní lektorka, která na výtvar-
né dílničce seznámila rodiče i děti s tech-
nikou keramiky. V  tomto měsíci se naši 
předškoláci také připravovali k zápisu do 
1. třídy. Při návštěvě místní základní školy 
si mohli nanečisto vyzkoušet, jaké to je 
být školákem. V polovině měsíce celý svět 
a s ním i naši školku ochromila epidemio-
logická situace spojená s  onemocněním 
COVID-19, díky níž veškerá naše činnost 
ustrnula a školka se tak na několik týdnů 
ponořila do hlubokého spánku.

Až konec měsíce května přinesl novou 
naději a my jsme se mohli zase společně 
vidět, potkat své kamarády a  pozvolna 
navázat tam, kde jsme přestali. 

Měsíc červen patřil převážně našim 
předškolákům, kteří se snažili pilně do-
hánět zameškané úkoly. Děti si společně 
vytvořily tablo předškoláků, které si vy-
stavily na obecní nástěnce. Nezapome-
nutelným dnem byl 17. červen, kdy na 

zahrádce mateřské školy byli naši před-
školáci pasováni do řad školáků. Kromě 
vystoupení a přednesu slibu předškoláků 
děti ještě splnily úkoly „Malé maturity“, 
kde uplatnily získané vědomosti a  do-
vednosti, které během své docházky do 
školky získaly.



8

Zpravodaj obce Bohdalice-Pavlovice

My našim budoucím školákům pře-
jeme, aby na léta strávená ve školce 
vzpomínali s radostí a ve škole našli nové 
kamarády a  vlídné paní učitelky. Spolu 

s  mladšími dětmi se již těšíme na další 
školní rok 2020/2021 a  pevně doufáme, 
že i ten bude plný pěkných akcí a zážitků.

Kolektiv MŠ Bohdalice.

Vážení čtenáři Bohdalického zpravodaje, 

dovolte mi seznámit Vás s  tím, co se 
dělo, děje a bude dít v naší základní a ma-
teřské škole. 

Máme za sebou další školní rok. Stih-
li jsme toho během něj opravdu hodně. 
Zejména máme všichni novou zkušenost 
se vzděláváním na dálku. Děkuji všem uči-
telům a rodičům za to, jakým způsobem si 
s nastalou situací poradili. Vím, že to mnoh-
dy nebylo snadné. Všichni z této doby odná-
šíme nové poznatky a dovednosti. Věřím, že 
se jednalo o ojedinělou situaci a k dalšímu 
zavírání školy a školky již nebude docházet. 

Naši deváťáci to tu už mají za sebou. 
Vůbec jim nezávidím odklad přijímacích 
zkoušek o měsíc a půl a snížení počtu po-
kusů ze dvou na jeden. Jejich nervy prošly 

zatěžkávací zkouškou. Nicméně poradili si 
s  tím každý tak, jak nejlépe mohl. Děkuji 
jim za spolupráci s námi, letos nám odchá-
zí výjimečná třída, na kterou jsme se vždy 
těšili a která byla ochotna pomoct s čím-
koliv. Ať se Vám na středních školách daří 
a budeme rádi, když se k nám budete vra-
cet. Příležitostí k setkávání bude jistě dost. 

Protože dobré věci se nemají měnit, 
i  letos jsme zorganizovali některé zažité 
a tradiční akce, jako například vánoční jar-
mark nebo školní ples. V pořádání akcí bu-
deme pokračovat i v příštím školním roce 
a dopředu Vás všechny zvu. 

V příštím školním roce oslaví naše zá-
kladní škola výročí 75 let na zámku. Už 
nyní si můžete v kalendářích poznačit da-
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Novoroční turnaj 

tum pátek 2. října 2020. Bude to příleži-
tost zavzpomínat na školní léta a setkat se 
se svými spolužáky. Věřím, že se sejdeme 
v hojném počtu. 

Velikou radost mám také z  toho, že 
se na škole podařilo vytvořit školní par-
lament, ve kterém mají žáci možnost vy-
jadřovat se k dění ve škole a podávat své 
návrhy. Děkuji jeho členům za organizaci 
soutěží pro své spolužáky. 

Při letošním zápisu do mateřské ško-
ly se opět ukázalo, že je o ni velký zájem. 
Zásluhu na tom má celý „školkovský“ 
kolektiv vedený paní vedoucí učitelkou 
Michalou Kozákovou. Velký zájem o  naši 
školku je výsledkem jejich profesionálního 
a vstřícného přístupu k dětem a bezvadné 
práci s nimi. 

Během jarního uzavření školy jsem 
pozoroval, jak nám za školou z ničeho vy-
rostlo krásné sportovní hřiště. O prázdni-
nách je v plánu pokračování rekonstrukce 
fasády a výměna oken v ZŠ a výměna oken 
a dveří při vstupu do MŠ.  A pustíme se i do 
rekonstrukce záchodů v přízemí ZŠ. 

Děkuji panu starostovi, radě i zastupi-
telstvu obce za to, že škola a  školka jsou 
pro ně prioritou a za věcné, vstřícné a seri-
ózní jednání. Velice si toho cením. 

Přeji Vám pěkné prázdniny plné za-
slouženého odpočinku, pohodové dny 
s Vašimi blízkými a spokojenost s  tím, co 
děláte a radost z toho, co děláte. 

Jakub Vaštík 
Brno, 1. 7. 2020 

Dne 3. 1. jsme si v  době vánočních 
prázdnin uspořádali florbalový turnaj, 
jehož cílem bylo vyběhat vánoční cuk-
roví a  silvestrovské chlebíčky. Družstva 
byla složena z  žáků, rodičů a  přátel 
školy. Po dobu celého turnaje vládla 
uvolněná atmosféra, avšak na hřišti se 

urputně bojovalo. Na konci turnaje byla 
všechna družstva odměněna drobnými 
cenami. Věříme že, tento turnaj se ne-
konal naposledy. Sportu zdar a florbalu 
zvlášť!

Jakub Vaštík 
a Radim Klvač
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Ruční výrobky v 9. třídě 

Říká se, že nejvíce potěší dárky, které 
vyrobíme sami. A tak jsme se v rámci pra-
covních činností pustili do výroby okras-
ných dřevěných prkének. Jak se nám to 
povedlo, můžete posoudit na přilože-
ných fotografi ích. 

Radim Klvač

13. ples Základní a mateřské školy Bohdalice 

V  pátek 7. února se od 20 hodin ve 
společenském sále obce Kozlany usku-
tečnil 13. ples Základní a mateřské školy 
Bohdalice. Večerem nás provedl zkušený 
moderátor, zahrála kapela Marbo. Během 

večera proběhlo hned několik tanečních 
vystoupení, z nichž některé secvičili žáci 
naší školy. 

Děkuji všem sponzorům za dary do 
bohaté tomboly.
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Lyžařský kurz 

Ve dnech 1. 2. – 8. 2. se uskutečnil ly-
žařský kurz 7. třídy v Beskydech na chatě 
Soláňka.  Tak jako v minulých letech jsme 
se přidali k ZŠ Bučovice 710, která tento 
kurz pořádala.  Ze začátku kurzu nebyly 
sněhové podmínky ideální, ale v  polovi-
ně týdne se vše změnilo a my mohli za-
žít téměř dokonalé lyžařské podmínky. 

Večer se konal vždy nějaký zábavný pro-
gram. Hráli se společenské hry, probírala 
se teorie carvingového oblouku nebo 
jsme si uspořádali diskotéku. Výcvikový 
kurz byl zakončen lyžařskými závody, kde 
naše žákyně Monika Kozáková obsadila 
3. místo v kategorii nejlepších lyžařů. 

sedmáci a Radim Klvač
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Zakončení školního roku

Vážení žáci, vážení rodiče, dnes jsme 
zdárně zvládli předat většinu vysvědče-
ní a máme tak za sebou další školní rok. 
A to školní rok velice netradiční. Přeji nám 
všem, aby ten další byl již naprosto tra-
diční. V pátek 2. října nás čeká oslava 75 

let Základní školy na zámku. Prosím šiřte 
tuto informaci dále, abychom se mohli 
potkat v  co nejširším kruhu. Bližší infor-
mace dáme včas vědět. Děkuji za spolu-
práci a přeji Vám všem hezké prázdniny. 

Jakub Vaštík

Muzeum v Bohdalicích
Muzeum v Bohdalicích funguje již 9 

let. Mapuje především regionální histo-
rii. Někdy se v  jeho prostorách objeví 
i výstava z celonárodní historie. To bylo 
například v roce 2018, kdy u příležitosti 
odhalení rekonstruovaného pomníku 
a 100. výročí republiky do podkroví mu-
zejní budovy zavítala výstava „O  bitvě 
u Zborova“. Nyní muzeum spolupracuje 
na výstavě „Cestou 1.československého 
armádního sboru“, neboť se 
v  muzeu nachází dokumen-
ty a  fotografie úzce spojené 
s  životem volyňských Čechů 
v  regionu, kteří tvořili většinu 
1. československého armádní-
ho sboru. V  muzejní expozici 
najdete také stálou výstavku 
o šlechtickému rodu Mannerů, 
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o místním zemědělství, hasičích, o ději-
nách Langova závodu (dnes Strojíren), 
o  1. světové válce, místních legioná-
řích apod. Muzeum bylo založeno pro 
spolupráci s dětmi, a  tak zde byla díky 
několika projektům zřízena muzejní ke-
ramická dílna. Občas sem zavítá nějaká 
třída ve výuce dějepisu. Naposledy zde 
proběhla výuka dětí místní školy a  vy-
ráběli pravěké sošky a hliněné destičky.

Na podzim připravujeme expozici 
„ŠKOLA, ZÁKLAD ŽIVOTA“. Výstava bude 
vycházet ze školních dějin našeho regi-
onu a bude věnována 75. výročí začát-
ku fungování školy na zámku v Bohda-
licích. Samotné školství v  Bohdalicích 
má však dlouholetou tradici a základní 
vzdělání zde získávaly mnohé generace 
dětí z  okolí. Pro připravovanou expo-
zici hledáme všechny předměty, které 
mají vztah ke školní výuce a k vybavení 
školní třídy (používané do roku 2000). 
Od starých školních lavic, židliček, přes 
obrazy pánů prezidentů, mapy, ukazo-
vátka, učebnice, seši-
ty, pravítka, kalamáře, 
pouzdra, vycpaná zvířa-
ta apod. Věci je pak mož-
né přinést v  uvedenou 
otevírací dobu přímo do 
muzea. Předpokládaný 
termín otevření výstavy 
bude 2.října 2020. 

V  muzeu se také na-
chází malá knihovna, 
ve které jsou především 
knihy o  regionálních 
dějinách, historické ro-
mány nebo různá lite-

ratura faktu. Knihy je možné půjčovat 
občanům Bohdalic, Pavlovic, Manerova 
a Kozlan na základě občanského průka-
zu. Výpůjční doma je 1 měsíc. 

Otevírací doba o  letošních prázdni-
nách bude: 4. a  11. července a  pak 15. 
a  22.srpna a  5.září 2020 (případně sle-
dujte nástěnku muzea u zastávky auto-
busu). Vždy od 14. do 17.hodin.

Na vaši návštěvu se těší Dagmar 
Martinková

www.muzeumbohdalice.cz
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Tělocvičná jednota Sokol Bohdalice
Vážení sportovní fanoušci. Zpráva za 

uplynulou fotbalovou sezónu je velice 
krátká, a  to z důvodů nedohrání soutě-
že. V  důsledku nařízení vlády byl tento 
soutěžní ročník ukončen s tím, že žádný 
z týmů ani v  jedné soutěži nepadal, ani 
nepostupoval. Případné postupy byly 

ovlivňovány nepřihlášením 
některého týmu, či přihláše-
ním týmu do nižší soutěže 
v novém ročníku 2020/2021. 
Těšíme se na vás v nové sezóně a věříme 
v pohodový návrat na naše krásné hřiš-
tě.

Pokud se zaměříme ještě na dění 
mimo fotbalovou sezónu, tak nemůžeme 
zapomenout na úspěch našeho mládež-
nického mužstva které se probojovalo do 
fi nálových částí turnaje Ondrášovka Cup. 
Z  Facebookových stránek mládeže 
přejato: „Chtěli bychom touto cestou 
poděkovat pánům starostům obcí Boh-
dalic a  Kozlan, členům Sokolu, našim 
sponzorům, panu Trávníkovi s Jiřinkou 
a úžasnému řidiči Zolovi za to, že jsme 
se mohli zúčastnit tohoto úžasného 
turnaje. Třeba to výsledkově úplně ne-
vyšlo, bylo úžasné slyšet naše fanoušky 
skandovat Bohdalice, a  to za každého 
skóre. Kluci ze sebe vydali vše, co bylo 
v jejich silách a bylo jim odměnou, když 

se takové týmy jako Slavie či Teplice ptaly, 
kde se nacházíme a  že přijedou k  nám na 
turnaj. V neposlední řade bychom chtěli po-
děkovat klukům, kteří s námi neodcestovali, 
ale jsou nedílnou součástí týmu.“
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Lazio Fakultas Kozlany-Bohdalice
Podobný osud jako fotbalový klub če-

kal i náš „mladší klub“, který se zabývá fut-
salem a  malým fotbalem. I  tyto soutěže, 
ve kterých se naše týmy nacházejí, byly 
předčasně ukončeny a  nepodařilo se je 
opětovně nastartovat ve známém duchu. 

Pokud se zaměříme na futsal, tak 
Okresní futsalový svaz uspořádal druhou 
část sezóny formou turnaje. Bohužel se 
nám nepodařilo postoupit do fi nálových 
částí.

V  malém fotbalu sice začala druhá 
část soutěžního ročníku, dokonce první 
zápasy by nás posunuly na medailové 
příčky, nicméně došlo k ukončení a anu-
lování výsledků. Na rozdíl od velkého 
fotbalu v rámci soutěže, kterou hrajeme, 
postupujeme do vyšší, 2. Univerzitní ligy.

Posledním našim úspěchem bylo 
březnové ukončení Zimní ligy BSMK. 
V  této lize jsme se umístili na krásném 
druhém místě. Utkali jsme se se soupe-
ři, kteří protínali všechny soutěže BSMK. 
Někteří naši hráči zaujali i  týmy hrající 
nejvyšší soutěž v  rámci BSMK, Paradox-
ně jsme byli jediným týmem, kterému se 
podařilo porazit absolutního vítěze Zim-
ní BSMK ligy. Snad i  tímto jsme je zauja-
li.  Mimo týmový úspěch jsme se dočkali 
i  individuálního ocenění, a  to pro Pavla 
Cingela, který se stal brankářem celého 
turnaje.  Na fotografi i bohužel nemůže-
te vidět všechny naše hráče. Turnaje se 
účastnili ještě Milan Formánek. Radim 
Břoušek, Petr Pacula, Jiří Smažák a Lukáš 
Kočajnar. (Pokud jsem na někoho zapo-
mněl, tak se omlouvám)

Nyní již jen organi-
zační informace v rám-
ci našeho klubu. Nyní 
pracujeme na zapsání 
klubu mezi spolky. Což 
je zároveň povinnos-
tí pro pokračování ve 
futsalové soutěži. V ná-
vaznosti na to jsme se 
rozhodli, že změníme 
náš letitý název Lazio 
Fakultas Kozlany-Bohdalice na FC Kozla-
ny-Bohdalice.
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Naše sportovní oddíly také uspořáda-
ly ve spolupráci s obcemi Kozlany a Boh-
dalice-Pavlovice tradiční futsalový turnaj 

Kozlany Cup. Děkujeme všem sponzo-
rům. Tento turnaj se bude dohrávat. Dů-
vodem přerušení byl silný déšť.

 

Kozlany Cup 2020 
 
 
 
Datum a čas: 11. 7. 2020 od 8:30 (Předběžné časy: 8:30 prezentace a losování skupin; 8:50 

zahájení; 9:00 – 16:00 zápasy; 16:30 vyhlášení výsledků) 
  
Pořadatel: Zdeněk Julínek ve spolupráci s obcemi: Kozlany a Bohdalice-Pavlovice  

kluby: Lazio Fakultas Kozlany-Bohdalice a TJ Sokol Bohdalice 
 
Místo konání:  víceúčelové hřiště, obec Kozlany (Podhájí).  

Hřiště s umělým povrchem, povolená obuv: sálová, či turfy. 
 
Počet hráčů:  4+1, střídání hokejovým způsobem 
 
Max. počet týmů: 8 
  
Hrací systém:  bude určen dle počtu přihlášených účastníků  
 
Startovné:   1000 Kč   
  
Občerstvení:  zajištěno 
 
Ceny:  dle umístění – poháry, hodnotné ceny, pochutiny  
  
 
Přihlášky:   NEJPOZDĚJI 9. 7. 2020 
    
    na email: Zdenek.Julinek@seznam.cz, 
    
    telefon: 773 066 186 
 
    nebo přes Facebook: Zdeněk Julínek   
        

 
Sponzoři 

 
 
 
 
 
 
 
 
MUDr. Marie Hladká          MUDr. Petra Fialová 
 
pan Kaňa            pan Dohnal  
 
pan Vala pan Julínek 
 
pan Kuba TMK Group, s.r.o  
 
pan Švéda Pan Smažák 
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Netradičně tradiční krojované hody v Pavlovicích
Letošní hody byly tímto názvem ozna-

čeny záměrně. Jelikož jsme se ocitli v  ko-
ronavirové krizi a  nebylo vůbec jisté, zda 
hody proběhnou. Na schůzi, která se konala 
po karanténě jsme se nakonec rozhodli, že 
hody budou, ale za stanovených opatření 
a s omezeným počtem krojovaných stárků.

Hody se konaly 19. – 21.6.2020 podle 
vysvěcení kapličky sv. Jana a Pavla. Stárků 
bylo 10, abychom alespoň takto udrželi tra-
dici. Jelikož nám počasí opět přálo, tak nám 
propršel celý víkend, ale nezastavilo nás to 
a hody se vydařily nad očekávání. I přesto, 
že jsme na veškeré přípravy měli měsíc, kdy 
se musel upravit terén na hřišti, upravit zá-
zemí či nacvičit besedy, tak se vše zvládlo, 
a to za podpory a pomoci SDH Pavlovice.

Hodové veselí začalo v  pátek, kdy se 
dodělávaly poslední úpravy a  večer nám 
k  tanci a  poslechu 
zahrála kapela 
Denoi. V  sobotu 
nám opět a  neče-
kaně pršelo, tudíž 
se program musel 
přizpůsobit po-
časí. Průvod obcí, 
jak byl v  plánu 
proběhnout kvůli 
dešti sice nemohl, 
ale nás stárky to 
nezastrašilo, a  i  tak 
jsme kroje oblék-
li, a  že to stálo za 
to. Na hřišti byly 
připraveny stany 
a parket, a i za deš-

tivého počasí zde byla spousta diváků. Také 
pan farář a pan starosta nás přijeli podpořit 
a po jejich proslovech jsme obdrželi hodo-
vé právo a zatančili jsme Moravskou bese-
du. Večer odstartoval krátce po 20 hodině, 
kdy k  tanci a  poslechu hrál DJ Jara Trnka, 
zatančili jsme na úvod Hanáckou besedu 
a  zábava pokračovala. Ve 22 hodin jsme 
zatancovali čardáš, o půlnoci proběhla Hra 
o ceny a poté půlnoční překvapení. V ne-
děli pak proběhla mše svatá a  pomalu se 
začalo s úklidem.

Závěrem bychom chtěli mnohokrát po-
děkovat SDH Pavlovice, všem, kteří se po-
díleli na veškerých přípravách a  také těm, 
kteří přispěli darem. Hody se vydařily a příš-
tí rok doufejme už v úplné sestavě a parádě 
se na vás opět těšíme! 
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Liščata z Pavlovic – mladí hasiči
Po úspěšném absolvování kurzu Vedou-

cích mládeže se v  letošním roce, počínaje dnem 
15.5.2020, naše SDH Pavlovice rozrostlo o  mladé 
hasiče zvané Liščata. Zakládajícími členy se stalo 9 
dětí ve věku 3, 5 a 8 let.

Našim cílem je naučit děti mít vztah k přírodě, 
ekologii, naučit se pomáhat druhým, základy první 
pomoci, vše týkající se hasičské tématiky a zda pod-
mínky dají tak se i  do budoucna účastnit závodů 
v požárnickém útoku a soutěží v uzlování.

Do prázdnin jsme se pravidelně scházeli kaž-
dou středu na klubovně v místní hasičce, kde jsme 
se učili poznávat lesní a polní zvěř, založili jsme si 
vlastní herbář a  naučili se taneční vystoupení pro 
naše Pavlovické hody.

Po skončení školního roku se naše skupina vy-
dala na jednodenní výlet do Brněnské Zoo, kde 
jsme si dali za cíl vybrat 1 zvíře, které budeme chtít 
adoptovat. Výlet všichni zvládli na výbornou.

Na prázdniny máme naplánováno ještě dvě 
akce a to: stanování a bazar knížek. Jejichž konání 
bude zavčasu viset na naší zastávce v Pavlovicích. 

Mé veliké díky patří Liškám a Lišákům, protože 
bez nich by to nešlo :) 
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Historie panství Bohdalice
Od příchodu koleje olomouckých jezuitů 

na zdejší panství po začátek 18. století

Poslední majitelkou z  rodu Dembinských, 
kteří zde v Bohdalicích vydrželi 24 let, byla Alž-
běta Polyxena Dembinská, provdaná Vrbnová. 
Ta prodala roku 1638 tvrz a ves Bohdalice s pivo-
varem a mlýnem, ves Pavlovice s mlýnem u ryb-
níku a  dvůr v  Herolticích se svobodným mlý-
nem a pivovarem a vším jiným příslušenstvím 
olomouckým jezuitům. Tento kup ji vyšel na 
20 000 zlatých moravských. Při tomto obchodě 
byli přítomni Kryštof Pavel hrabě Lichtenštejn–
kastelkorn na Pernštejně a  Bludově – zemský 
hejtman a Kryštof Karel ze Švábenic, který byl 
nejvyšším hofmistrem. (Nejvyšší hofmistr byl 
druhým nejvýznamnějším zemským stavov-
ským úředníkem. Původně správce královského 
dvoru.) Smlouva byla mezi již zmíněnou Alžbě-
tou Polyxenou hraběnkou z Vrbna na Bruntále, 
rozenou Dembinskou a olomouckou jezuitskou 
kolejí. Platba byla prováděna postupně po urči-
tých sumách v řadě několika let. Tímto prode-
jem zajistila ustálení Bohdalic v rukou jednoho 
vlastníka na celých 135 let, a  to až do zrušení 
jezuitského řádu, které nastalo roku 1773.

Historie jezuitů se zaměřením na kolej 

v Olomouci

Jelikož byli jezuité součástí Bohdalic již zmí-
něných 135 let, tak považuji za  důležité uvést 
nějaké informace ohledně jejich řádu. První je-
zuitská kolej vznikla za vlády krále Ferdinanda 
I. v roce 1556 v Praze v klášteře u sv. Klimenta, 
který patřil dříve Dominikánům. Ti získali náhra-
dou klášter sv. Anežky s kostelem sv. Salvatora. 
Jezuité zde přicházejí z  důvodu, že král chtěl 
oslabit protestantskou stranu a zároveň posílit 

stranu katolickou, která byla již okolo roku 1552 
tak slabá, že neměla na svých školách dost kně-
žích ani učitelů. Na Univerzitě Karlově vyučovali 
mistři, kteří vyznávali přijímání podobojí. To se 
nelíbilo mnoha českým šlechticům, kteří vznesli 
prosbu právě ke králi. Mezi těmito šlechtici byli 
i Lobkovicové, kteří měli také společnou historii 
i s Bohdalicemi a okolními vesnicemi. S přícho-
dem jezuitů do Čech je spjato jméno Kanisius, 
který byl provinciálem.

Tovaryšstvo Ježíšovo (jezuité) přicházejí do 
Prahy i  za účelem vzdělávání, vyučování dětí, 
a to zdarma. Z důvodu rozšiřování vzdělanosti 
a  šíření katolického náboženství byly zřízeny 
i  další koleje, zejména v  Olomouci roku 1566, 
v Brně roku 1572, v Krumlově roku 1584, v Cho-
mutově roku 1589, v  Jindřichově Hradci roku 
1592 a v Kladsku roku 1597. K jezuitským kole-
jím náleželo roku 1616 již 127 částí Bratrstva Je-
žíšova. Ke koleji pražské u sv. Klimenta připadalo 
55, olomoucké 51, brněnské s domem noviců 
100, krumlovské 22, chomutovské 17, jindřicho-
hradecké 17 a kladské 16.

K šíření katolického náboženství došlo i na 
Moravě. Také za pomoci jezuitů. Zde byla ná-
boženská svoboda chráněna zemskou ústavou, 
ovšem Král Rudolf II. začal podporovat kato-
lickou stranu. Jmenoval katolíky do klíčových 
zemských úřadů. Dosadil například do úřadu 
biskupa olomouckého kardinála Františka 
z Ditrichštejna. Ten byl nejvýznamnějším před-
stavitelem politicko-náboženské školy, kterou 
založili jezuité. Biskup Ditrichštejn obnovil 
bohoslužbu katolickou, a to v komorních pan-
stvích a  královských městech. Zakázal v  nich 
také podávat podobojí. V Brně i Olomouci byli 



20

Zpravodaj obce Bohdalice-Pavlovice

nekatolíci odstraňování z  městských rad atd. 
Ditrichštejn se u  mnoha pánu domohl toho, 
že fary na jejich panství bude obsazovat ka-
tolickými faráři. Za rozšiřováním katolického 
náboženství stál i Ladislav Berka z Dubé, který 
byl zemským hejtmanem, a také krátkým maji-
telem panství v Bohdalicích. Ladislav Berka brá-
nil obsazování nejvyšších úřadů nekatolíky, což 
vedlo k nespokojenosti a následnému sesazení 
z pozice hejtmana. Bylo to roku 1608. Ditrich-
štejn společně s  jezuity napomáhal se šířením 
katolického náboženství i přímo v Bohdalicích 
a nedalekém okolí, jako byly například: Jedovni-
ce nebo Habrovany.

Pokud se zaměřím přímo na jezuitskou ko-
lej v Olomouci, tak byla založena roku 1566, jak 
jsem již zmínil. Založení je spjato s  biskupem 
olomouckým Vilémem Prusinovským z  Víčko-
va, který jezuitům podstoupil bývalý minoritský 
klášter s kostelem sv. Františka. Na jeho místě se 
roku 1567 začala stavět pro tuto kolej nová bu-
dova, která byla dostavěna roku 1569 a jezuité 
sem přesídlili. Při otevření nového gymnázia (již 
roku 1566) věnoval Vilém jezuitům 500 zlatých 
moravských. A od roku 1569 potvrdil koleji 2000 
zlatých moravských ročně z biskupského statku 
Vyškova, a  to  napořád. Vyškov se nachází 10 
km od Bohdalic. Toto vyplácení bylo zastaveno 
roku 1572, po smrti biskupa Viléma. Na provoz 
kolejí přispíval například Jáchym z  Haugwitz, 
Kardinál Dietrichstein, Martin z Greifenthalu, či 
Ladislav Popel z Lobkovic, který po již zmíněné 
koupi Holešova zde věnoval jezuitům dům se 
zahradami, poli a chrám sv. Anny. Již roku 1573 
byla jezuitská akademie v Olomouci povýšena 
císařem Maxmiliánem II. na Univerzitu, která se 
stala místem působení mnoha českých vzdě-
lanců, jako byli například Baltazar Hostounský, 
(Baltazar Hostounský byl profesorem teologie 

a fi lozofi e. Studoval v Říme fi losofi i a bohoslo-
ví. Byl členem jezuitského řádu. Roku 1568 byl 
jmenován profesorem bohosloví. Působil na 
univerzitách v Praze a v Olomouci. V roce 1575 
sepsal a vydal s Václavem Šturmem Odpověď 
dvou práv znalých katolíků na novou Českou 
konfesi.) či Václav Šturm. (Václav Šturm byl jezu-
itou, který se stal roku 1565 doktorem teologie. 
Působil v Praze, v Olomouci, v Jindřichově Hrad-
ci a také se podílel na založení jezuitské koleje 
v Českém Krumlově.) Celá kolej byla střediskem 
již zmíněného protireformačního úsilí, a to ne-
jen na našem území. Její vliv sahal i daleko za 
hranice. Roku 1622 císař věnoval olomoucké 
koleji jezuitů statek Čejkovice. Tento statek měl 
také společnou historii s Bohdalicemi, respekti-
ve s Pavlovicemi. S těmito vesnicemi je spojeno 
jméno Protivce a  Filipa z  Pavlovic, ze Zástřizl. 
Velkého zisku se dostalo olomouckým jezuitům 
po smrti Fridricha Breunera (14. ledna 1638). Ten 
těsně před svou smrtí vstoupil do  jezuitského 
řádu a odkázal veškeré své jmění (50 000 zlatých 
moravských) a také své věci v celkové hodnotě 
10  000 zlatých moravských olomoucké koleji. 
Právě díky tomuto dědictví bylo olomoucké 
koleji jezuitů umožněno koupit v letech 1638-
1640 statky Bohdalice a Kučerov za 40 000 zla-
tých moravských. O rok později, tedy roku 1639, 
byla olomoucká kolej obdarována 3500 zlatými 
rýnskými. Tyto peníze věnoval hrabě Mikuláš 
Pazmany de Panatz. Tomu bylo 17 let, když 
vstoupil do jezuitského řádu, a to bez povolení 
matky. Pouze s povolením císaře.

Kolej olomouckých jezuitů nakupovala 
i mnoho dalšího majetku. Roku 1558 koupili od 
Jana Staršího z Žerotína za 39 000 zlatých morav-
ských město Nový Jičín, bývalý hrad a městečko 
Štramberk s 11 vesnicemi. O 30 let později, tedy 
roku 1588 dokoupili ještě dvě vesnice: Ženklav 
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a Rybí od Jana Baltasara Žetryše z Kinšpergu za 
5600 zlatých moravských. Roku 1601 koupili 
od kláštera hradišťského v  Moravském Hradi-
šti poplužní statek v Radikově. Dále olomoučtí 
jezuité získali roku 1622 statek Čejkovice, který 
daroval koleji císař. Statek byl právě roku 1622 
odňatý Janu Adamovi Prusinovskému z Víškova 
pro účast ve vzpouře. Čejkovice a Bohdalice byly 
spojovány již dříve, a to pod majetkem Zástřizlů. 
Jako další koupili roku 1638 statek Bohdalice, 
který jsem již zmínil v předchozí kapitole. O dva 
roky později, tedy roku 1640 koupila olomoucká 
kolej za 20 000 zlatých moravských od Šimona 
Kratzera ze Schönsbergu Kučerov. Smlouva byla 
vložena do desek až roku 1661. Nákupy pokra-
čovaly. Roku 1651 koupili jezuité od hraběnky 
Salomeny ze Salm-Neuburgu za 20 000 zlatých 
moravských statek Řimnice (tvrz a ves Řimnice, 
u které byl dvůr poplužní, mlýny, rybníky, zahra-
dy) a ves Všetaly. Následoval nákup statečku Lu-
běnice, který se uskutečnil také roku 1651. Sta-
teček prodal olomoucký měšťan Jan Andříšek 
za 900 zlatých rýnských. Téhož roku prodal již 
zmíněný měšťan Jan Andříšek rovněž stateček 
Malé Přestavlky. V nich se nacházel panský dvůr, 
pivovar a také ovčírna. Za tento stateček zapla-
tila kolej olomouckých jezuitů sumu 4000 zla-
tých moravských. Další byla koupě svobodného 
dvora v Nelešovicích. Tato koupě proběhla také 
roku 1651. Dvůr prodali dědici po Fridrichu rytíři 
z Tišvic, a to za 2000 rýnských zlatých. O dva roky 
později, tedy 1653 přikoupila kolej důr Osovět 
u Přestávky za 2000 zlatých rýnských. Stateček 
Malé Přestavlky a Osvět u Malých Přestavlk byly 
připojeny ke statku Roketnickému. Roku 1653 
koupila kolej olomouckých jezuitů od kláštera 
hradišťského dvůr ve vsi Hejčíně, a to za 4000 
zlatých rýnských. Tento dvůr měl 341 mírových 
pozemků. Nákupy majetku olomoucké kole-

je pokračovaly i  nadále. Další se  odehrál roku 
1663. Jednalo se o jeden z větších nákupů, kon-
krétně o statek Rokytnice, zámek a ves s dvorem 
poplužním a  pivovarem, městys Kokory a  ves 
Lukavu se vším příslušenstvím. Toto všechno 
bylo koupeno od Ladislava Aloisia Haugwiecze 
z Biskupic za 30 000 zlatých rýnských a 300 zla-
tých klíčného. Roku 1665 následoval kup sta-
tečku Tejničky od kláštera hradištního. Další zisk 
majetku souvisí s rokem 1666, v něm Susanna 
Maitena, rozená Doezy, odkazuje stateček Do-
loplazy Olomoucké koleji jezuitů. Kolej si tento 
stateček dlouze neponechala, již o  dva roky 
později, roku 1668, prodává za 4150 zlatých 
moravských Doloplazy Václavu Bernardovi Bar-
todějskému z Bartoděj. Téhož roku (1668), kolej 
přikupuje statek Vinary, s  dvorem poplužním 
a pivovarem a ves Buk od dědiček po Mikuláši 
Vilémovi Kobilkovi rytíři z  Kobily (od  Kateřiny 
Volčinské, Polyceny Johanny a Susany Eleonory) 
za 13 500 zlatých rýnských.

Můžeme říci, že kolej olomouckých jezuitů 
zbohatla ze značných odkazů majetku a zisků 
z mnoha již zmíněných vsí s příslušenstvím. Pro 
rekapitulaci to byly např. tyto vsi: Pustiměř, Tý-
neček, Hejčín, Bohdalice, Nový Jičín, Čejkovice, 
Malé Přestavlky, Vinary, Rokytnice, Hostkovice 
a jiné. Díky velkému množství majetku se mohli 
velice význačně věnovat i misijní činnosti, která 
měla svůj vrchol v druhé polovině 18. století.

Jezuité v Bohdalicích

Ke koupi tvrze a vesnice Bohdalice s pivo-
varem a mlýnem, vesnice Pavlovice s mlýnem 
u rybníku a dvora v Herolticích se svobodným 
mlýnem a  pivovarem a  vším jiným příslušen-
stvím olomouckými jezuity se musíme vrátit 
i po několika letech. Koupě se uskutečnila 13. 
dubna 1638. Majetek prodávala Alžběta Po-
lyxena hraběnka z  Vrbna na Bruntále rozená 
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Dembinská za 20 000 zlatých moravských, jak 
jsem již dříve uváděl. Ke koupi se vracíme listi-
nou z 31. ledna 1660, kdy je sepsáno porovnání 
mezi Petrem Danielem Krnovským – jezuitským 
provinciálem, (Provinciál je titul, který v římsko-
katolické církvi značí nejvyššího představeného 
mužského řeholního řádu na určitém území.) 
Šimonem Schürerem, který byl rektorem (Rek-
tor je označení funkce nejvyššího představitele 
vysoké školy.) koleje olomouckých jezuitů s Alž-
bětou Polyxenou hraběnkou z Vrbna na Bruntá-
le, rozenou Dembinskou. Toto bylo řešeno v pří-
tomnosti Jana Františka hraběte z Vrbna a  na 
Fulneku, Paskově, Studénce a Střelné. Jednalo 
se o spor o již zmíněné trhové smlouvy, týkající 
se výše uvedených vsí atd. Dle dokumentu ne-
byly vyplaceny veškeré peníze ve všech etapách 
platby, a tudíž měly být doplaceny. Teprve roku 
1660 se celý tento kup zanesl do zemských de-
sek. A již se k němu nikdo nevrátil.

V této tobě bylo obvyklé vybírány desátky. 
(Desátky – s  desátky se nesetkáváme pouze 
v  křesťanství, ale také v  náboženství mnoha 
středověkých národů. Například v  Babylonii, 
Egyptě, Dahome. První křesťanské desátky byly 
zavedeny v 2. polovině 5. století a zavedl je sv. 
Severinus. Všechny byly využívány pro chudé 
a  potřebné. Nejprve byly odváděny v  naturá-
liích (rostlinné a  živočišné produkce), později 
ve formě peněžní. Již od 8. století propukala 
povstání vůči vybírání desátku, např. ve Francii. 
Tento výběr se stal prvořadostí kněžích, jak je 
možné se dočíst z dochovaných dopisů Alkuina 
z Yorku. V Čechách byly desátky zavedeny až za 
biskupa Dětmarka (976-982). Ke sporům dochá-
zelo i na našem území. Proti desátkům vystupo-
val z českých osobností například Mistr Jan Hus 
(1371-1415). Proti desátkům vystupují husité 
v Manifestu táborských hejtmanů z roku 1430. 

Kritika pokračuje i za éry obrozenců. Například 
Karel Havlíček Borovský se k nim vrací ve svých 
spisech a vyjadřuje se k touze kněžích po desát-
cích. Sám se jejich zrušení dožil. Desátky byly 
v Rakousko – Uhersku zrušeny 7. září 1848 zá-
konem o zrušení poddanských a feudálních po-
vinností.) Není tedy nic neobvyklého, že byly vy-
bírány i na farách v Bohdalicích a Kučerově. Pro 
věřící z Bohdalic je důležitý datum 27. listopadu 
roku 1669.  K tomuto dni se vztahuje pergamen 
psaný papežem Klementem IX. V něm udělil pl-
nomocné odpustky návštěvníkům bohdalické-
ho kostela. Další listina, týkající se bohdalické far-
nosti, je například potvrzení farářů v Bohdalicích 
a nedalekém Kučerově z roku 1651, konkrétně 
z 5. února. V Bohdalicích jím byl například páter 
Martin Polesný. 

Papež Klement IX. nebyl jediný, kdo udělo-
val odpustky v  Bohdalicích. K  tomuto tématu 
se vztahuje i pergamen z 7. července 1683, kdy 
uděluje papež Inocenc XI. odpustky návštěvní-
kům kostela Nanebevzetí Panny Marie v Boh-
dalicích. Zde je zajímavé zmínění názvu kostela. 
Musím upozornit, že se nejedná o kostel nyněj-
ší, jelikož ten byl stavěn až v letech 1804-1814. 
Z  tohoto vyplývá, že původní dřevěný kostel 
měl stejný název, jako kostel současný.

Kolej olomouckých jezuitů zde měla i něko-
lik velice táhlých problémů o majetek. Jedním 
z nich byl spor s Klášterem sv. Tomáše v Brně. 
Jednalo se o  majetkový spor, konkrétně o  les 
„Řezavu“ (dnešní Řežavou). Tato část lesa se na-
cházela a stále nachází mezi vesnicemi Bohda-
lice a Kozlany. Spor trval celých 107 let. S tímto 
souvisí i další spor ve stejné lokalitě. Ten vedli 
hajní z Nových Hvězdlic se správcem z Bohda-
lic. Jednalo se o problematiku, zda mohou tito 
hajní lovit zvěř v  lese „Řezavě“. Jezuité museli 
samozřejmě komunikovat i s okolními majiteli 
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panství, například ohledně úprav hranic. Tako-
vouto debatu vedli s panstvím slavkovským.

V Bohdalicích pokračovala i tradice pivovar-
nictví, o čemž svědčí zmínka již z roku 1580. To 
ovšem neznamená, že zde pivovar nemohl být již 
dříve. Pivovarnictví zde zůstává i po celou dobu 
působení koleje olomouckých jezuitů v Bohda-
licích. Pivovarnictví bylo v  této době lukrativní 
a velmi ziskové. Již od dřívějších let zasahovali pa-
novníci, či šlechta do výroby a prodeje piva. Velmi 
známé bylo například Mílové právo, které říkalo, 
že ve vzdálenosti 1 míle, přibližně 10 km od měs-
ta, se nesměl vyrábět slad, ani vařit, či čepovat cizí 
pivo. Toto právo se projevuje ve 14. století. Postu-
pem času se zvětšil počet pivovarů. Na začátku 
17. století je odhadován počet pivovarů jen v Če-
chách na tři tisíce. Po třicetileté válce ovšem jejich 
počet velmi drasticky klesl.

Tím, že zde jezuité působili a vlastnili ves, tak 
museli řešit také mnoho sporů a  půjček mezi 
třetími osobami. Jedním z  nich byl například 
ten, že Eliška Horecká z Horky zapůjčila obilí do 
Hlubočan, ovšem ti jí odmítli toto obilí zaplatit. 
Tyto spory měly delší charakter. Konkrétně ten-
to dluh se vztahuje k první polovině 17. století.

Pro 17. století bylo typickou problemati-
kou zbíhání poddaných. Toto zbíhání nastalo 
převážně po třicetileté válce. Pokud si položí-
me otázku, proč se to dělo, proč chtěl někdo 
opustit svůj domov a najít nové „útočiště“, tak je 
odpověď jednoduchá. Hlavní příčinou byla ne-
schopnost se uživit a hospodářské neúspěchy. 
Samozřejmě existovaly i jiné důvody, jako byla 
např. ztráta příbuzných, milostný vztah, hrozba 
stíhání za protiprávní jednání nebo z nábožen-
ských důvodů (jen ojediněle) atd. Pokud někdo 
opustil panství bez výhostu z panství a nevrátil 
se, tak byl jeho útěk zaznamenán. Používaly se 
tzv. sirotčí rejstříky. Záznamy se aktualizovaly 

a pokud se daná osoba nevrátila, tak byly zběh-
lé osoby vyloučeny z dědictví a majetek propadl 
ve prospěch farnosti a panství. Ženy se také ně-
kdy uchýlily k ilegální migraci. Ovšem většinou 
byl hlavním důvodem odchod za manželem. 
Vrchnost se snažila tyto poddané přivést zpět 
na panství, velmi často však marně. A to z dů-
vodu, že ostatní lidé zběhlíkům pomáhali, nebo 
byli k jejich hledání lhostejní. O jejich návrat usi-
lovali proto, že v tomto období byl nedostatek 
pracovních sil. Toto zbíhání poddaných postihlo 
i Bohdalice. Nejednalo se však o dramatické po-
čty. Dle zápisů jezuitů z roku 1678 zběhl v tomto 
roce z Bohdalic pouze jeden muž. Můžeme na-
lézt i záznam o legální migraci. Roku 1646 byla 
z  nedalekých Kozlan propuštěna do Bohdalic 
paní Marie Götzová.

Velice důležitým obdobím pro ves Bohda-
lice byl přelom mezi 17. a 18. stoletím. V tomto 
období se rozhodovalo o  výstavbě nové resi-
dence koleje olomouckých jezuitů v  Bohdali-
cích. K  tomuto můžeme naleznout podrobné 
plány, které jsou právě z počátku 18. století. Kon-
krétně k roku 1701 se vztahovala smlouva mezi 
kolejí Olomouckých jezuitů a  tesařem z  Olo-
mouce na stavbu střechy u této nové rezidence. 

Trestná činnost v Bohdalicích nebyla veliká. 
Většinou se jednalo pouze o nějaké nedodržení 
smlouvy, či odmítnutí zaplatit za něco z dřívějš-
ka, jako byl např. již zmíněný příklad s paní Eliš-
kou Hořeckou z Hořic a odmítnutím ji zaplatit za 
obilí. O nějakém závažnějším trestném činu je 
pouze jediný záznam, a to z roku 1661. Jednalo 
se o přepadení jezuitského prokurátora Řehoře 
Schumanna v Bohdalicích.

Zdroj: JULÍNEK, Zdeněk. Bohdalice v 17. století: 
Bakalářská práce. Brno: Masarykova univerzita. 

Fakulta pedagogická, Katedra historie, 2017. 57 1., 
5 l. příl. Vedoucí diplomové práce Marek Vařeka
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